

# 50多年前,西郊诞生一座纺织城,见证了郑州的发展与变迁 “那时能娶国棉女工就是骄傲”

## 荒野里拔地而起一座纺织城

任明堂是国棉一厂的老职工,1949年3月20日出生,和共和国同岁。

谈起几大国棉厂,任明堂两眼大放光彩,也就“说来话长”。那是1953年,国家第一个五年计划,要在郑州建一座纺织城。当时的郑州西郊,沙尘满天,杂草丛生,没有街道,没有路灯,人也很少。接下来的几年里,国棉一厂、三厂、四厂、五厂、六厂相继建成并投产,且连成一片,站在棉纺路向西看,厂房挨着厂房,望不到头。白天车水马龙一片繁忙的景象,夜里厂区、车间亮如白昼,棉纺路上也是人来车往,川流不息,热闹非凡,充满了生机和活力。

建设路开通,成为当时郑州市最宽最平的马路,郑州历史上开通的第一条公共汽车线路,就是从二七广场到国棉一厂。为了便于几个国棉厂的产品往全国各地运输,在几大国棉厂厂区北边还修了铁路专线,原料和成品可以直接运出运进几大厂区。

在随后几年的时间里,郑州市委、市政府办公地点搬到了西郊,市直机关也随之而来。此后,印染厂、纺织机械厂、第二砂轮厂、煤矿机械厂、电缆厂、郑州纺织机电学校、中小学、医院、电影院陆续建成,5年的时间,西郊拔地而起一座纺织城,成了郑州市最繁华的地方之一。

## 那时国棉女工就是选对象标准

“那时,仅几大国棉厂的职工就有2万多人。”任明堂说,家属区、娱乐区等建成后,整个西郊人口一下子增长到10多万人。随着郑州纺织城规模的扩大,效益的增长,到了上世纪80年代,郑州纺织业为国家创利税累计达71亿元,当时一个厂一年的利润就能建3个棉纺厂,

新中国第一个五年计划期间,在郑州的西郊一座纺织城诞生了,国棉一厂、三厂、四厂、五厂、六厂、印染厂、纺织机械厂……整日机器轰鸣,几大国棉厂门前24小时车水马龙、川流不息,职工达几万人,曾经是郑州市最有活力的、最繁华的去处。当时有人说“一个郑州市半个纺织城”,一点儿不夸张。后来棉纺行业大洗牌,几大国棉厂几经沉浮,重获新生。50多年过去了,这座纺织城见证了郑州的发展与变迁。 晚报记者 董占卿 实习生 原野/文 张翼飞/图



几大国棉厂创造的效益,据说占郑州财政收入的四分之一。

“那时效益真好啊!”任明堂兴奋地说。

任明堂说,那时,国棉厂的职工待遇很高,能进国棉厂工作很让人羡慕。1970年,一次偶然机遇,21岁的他成为国棉一厂的职工,在整理车间当工人,一干就是17年,直到1987年,由于工作出色,被提拔成一厂车间党支部书记。1995年,他被调到整浆穿工段当党支部书记,一直干到内退,今年刚办理完退休手续。

“效益好时,国棉厂给职工们发的福利,也常常令郑州市其他单位的人羡慕。很多军人以

及其他单位的职工以能挑到国棉厂女工为妻而骄傲,当时国棉厂的女工成了挑选对象的标准。”任明堂笑着说。

## “我的退休工资是当初的100倍”

随着改革开放步伐的加快,计划经济体制转变为市场经济体制,由于市场疲软,纺织品价格不到位,设备陈旧,工艺落后等因素,郑州的纺织行业开始走下坡路,几大国棉厂辉煌不再。“最后连子女们都不愿意去接班,嫌工作累工资低。”提起这段历史,任明堂情绪有些低沉。

2008年11月,国棉一厂、三厂和四厂被拍

卖,至此,国棉6个厂走完了“国”字号历程,实现改制,步入了新的发展轨道。

说起这60年的变化,任明堂说,最明显的就是物价和工资。“刚参加工作那会儿,月工资21块钱,一顿早饭,5分钱买一个馍,1分钱买一点咸菜,喝点开水一顿早饭就打发了。现在条件多好,多丰富呀,物价也高了,一顿早饭赖好一吃,就得花3块钱,是原先的50倍。”

“我现在的退休工资约是刚参加工作时的100倍。”任明堂说,虽然消费水平提高了,但他的工资还是能给他提供很好的生活保障,相信明天的生活会更美好。



任明堂讲述几大国棉企业的变迁史

## 没时间做早餐怎么办?

# 美的电饼铛教您7分钟搞定早餐

现在很多人不吃早餐,或者稀里糊涂对付。专家指出,早餐是一天三餐饭中重要的一顿,每天夜晚,身体都要消耗能量,这时人体不得不动用它的储备能。因此,早上起床之后,需靠含有丰富碳水化合物早餐来重新补充储备能量。不吃早餐,你就不可能获得新的活力从事工作。早晨不仅要吃,还得吃好。可是现代人都很忙,没时间经营早餐,怎么办?现代人的烦恼,就用现代科技来解决,下面向您推荐一款做早餐省时省力的工具——美的电饼铛。

### 烙张饼,补充碳水化合物



有人以喝杯豆浆代替早餐,实际上空腹喝豆浆不利于健康。豆浆含有丰富的蛋白质,但是它只有在摄入足量淀粉食品后才能不被作为热量来消耗,而真正发挥构造新组织,修补旧组织的作用。如果空腹饮服豆浆,它只能代替淀粉作为热量消耗掉,又使体内营养失去平衡,加重消化、泌尿系统的负担。喝豆浆的正确方法是应与含碳水化合物、淀粉多的食品,如饼干、馒头、面包等共食。牛奶也亦然。美的电饼铛烤饼或面包特方便。它自动控制温度,只要把速冻饼、速冻饺子、馒头片、面包、煎包、花卷、豆包等放到烤盘上,扣上盖子按下启动按钮就OK了,加热多少分钟好,不需要您管。您完全可以走开,去洗脸梳头、收拾家务等。也许有人会问,它那么浅的盘子,能容下馒头吗?美的电饼铛具有自动悬浮的功能,速冻馒头放下去,电饼铛上盘会随着馒头的膨胀浮起来,这样烙出来的馒头松软可口,一点不会发死。

### 煎鸡蛋,给大脑添动力

很多人喜欢早晨吃鸡蛋,因为鸡蛋是一种营养非常丰富、价格相对低廉的常用食品,能健脑益智,改善记忆力。用美的电饼铛煎鸡蛋也非常省事,它采用FDA环保不粘材料,不粘



美的多功能电饼铛

锅、不糊锅,双面加热,两分钟就好了。当父母的一定给孩子吃好吃好,否则怎么保证他上午精力充沛、精神集中,保证听课质量啊。有人这样给孩子做早餐:四个鸡蛋,两勺白糖,四勺面粉,盖住锅底,色拉油,外加一点点的吉士粉、泡打粉,点缀几个芝麻粒、葡萄干,一盘香甜可口的大蛋糕就做好了。有了美的电饼铛,可以帮您成为更称职的好妈妈,即便父母不在家,孩子自己也可以在电饼铛上煎鸡蛋、烤面包的。它全智能,即使孩子没有烹饪基础,也能下厨房做给自己吃。

### 烤鸡翅,补充蛋白质

早餐蛋白质不能少,因为含蛋白质的早餐能在数小时内持续地释放能量,使我们更“顶饿”。我们可以选择牛肉、火腿、腊肠、通脊肉、辣鸡翅等食物给家人补充能量。美的电饼铛,烤鸡翅特别快,它上下盘同时加热,不用翻面,一般7分钟香喷喷的鸡翅就出锅了。大清早就享受如此美味,是不是能够大快朵颐呢?屈指算来,一顿早餐用六七分钟就可以做好了。怎么样,用美的电饼铛不是省时又省力,做饭收拾家务两不误呀。记住:一定要吃早餐噢,还要吃得有营养,再忙再累,也不能再连累咱们的肚子了。

郑州团购电话:  
0371-65378071 13838145766

## 购买热水器半年内可退货

近日,记者获悉,国内厨电行业领军企业方太集团旗下的高端热水器品牌米博,在保障消费者知情权、选择权的基础上,开业界之先河,首倡“舒适后悔权”活动,让消费者在购买产品后,拥有足够的使用和后悔时间。业内人士认为,此举既是米博对高端品牌内涵的延伸,也是对一直论而未定的消费后悔权的一次有益尝试。

据了解,此次活动将在9月10日至11月10日展开。活动期间,在米博销售店面购买任意一款米博热水器的顾客,自购买之日起半年内,如在使用过程中感到不舒适,便可以无条件地要求退换货,并且不用承担任何费用。而消费者则可以在充分了解的基础上,考量自身的选择是否符合米博对“舒适”的倡导。

据介绍,作为针对高端人群量身设计的水器品牌,米博致力于为顾客提供完美、舒适的热体验,此前已在设计、服务、渠道上力求创新,曾引入国际研发力量,并将汽车行业的4S服务体系首次引入热水器。而舒适后悔

## 米博首倡“舒适后悔权”

权则是米博为消费者提供的符合其高端定位的又一举措。



“舒适后悔权的出发点是好的,是基于消费者权益的保护和对自身品牌的提升,但效果如何,还需要市场来说话。”对此,业内专家保持了冷静的态度,“从企业方面说,面临一个执行成本的问题。一方面,对于是否‘舒适’这种消费者的主观感受该如何界定,存在一个量化的难题;另一方面,如何应对恶意消费者的退换货,也是企业不可回避的问题。另外,消费者对这种有点另类的消费后悔权有多少接受度,也需要事实数据来说话。”不过,专家也并不否认此次活动的积极意义。“至少在消费者权益的保护,以及消费后悔权落地的问题上,提供了一次有益尝试。”马俊/文

## 纯物理更安全更健康 5S压榨工艺打造食用油高品质

频频出现的食品安全问题,让消费者绿色天然食品更加关注。在食用油市场,记者发现不少消费者对鲁花5S纯物理压榨的花生油情有独钟。细数原因,一是工艺安全。采用纯物理压榨工艺,不添加任何化学添加剂,不经高温精炼,二是口味好。炒出来的饭菜口感纯正,香味浓郁;三是营养丰富。只榨取第一道花生原汁,全面保留了花生的营养成分,有利于身体健康。而鲁花压榨花生油的这些优势,都源于鲁花的独门绝技——5S压榨工艺。

鲁花经过6年的科技攻关,独创了5S纯物理压榨工艺,使鲁花油不仅香味浓郁,而且更营养,更健康。国家有关部门多次组织专家组对5S压榨工艺进行成果论证,专家组评审认为,鲁花独创的5S纯物理压榨工艺科技含量高,是世界上领先的食用油制造工艺,填补了国内外空白,引领了我国食用油工艺历史发展的新方向。

据了解,只有通过纯物理压榨方式,才能保留花生油中对人体有益的活性伴随物。中国粮油学会油脂专业分会副会长王兴国教授介绍,伴随物也称活性营养素,是对人体有营养价值的微量元素群。人体需要的一些微量物质,有些必须从油脂里获得。而鲁花所发明的5S物理压榨工艺,则在食用油中全面保留了这些活性营养素。 汪华/文

